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Fotografia ...

Scrivere
con la

luce



| pilastri della
fotografia

oy oy
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tempo iSO apertura
esposizione diaframma
\ 4

sensibilita




prima di tutto

fotografo di giorno o di notte ?

regolo la sensibilita iso



la LUCE

guantita e gualita

POCA colore

MOLTA dominante
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27 domanda:
che luce ho?
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ANALOGICO

" INTENSITA" della luce
si misura con ITESPOSIMETRO

Fowin |2
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" INTENSITA" della luce
si misura con ITESPOSIMETRO
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Auto| 100 125 160 200 250
320 400 500 BG40 BOO 1000

- 100 ISO = molta luce

1600 IS
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al stipporto seansipile”
deve arrivare tina qtiantita di [tice
pen determindta

dovremo "esporlo“alla luce
[N maniera precisa

se daremo troppa [tiee
avremo una immagine
SOVRA-ESPOSTA

se daremo poca luce
avremo una immagine
SOTTO-ESPOSTA
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Immagine
sovraesposta

Immagine
sottoesposta
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ESPOSIZIONE
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ESPOSIZIONE
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guale parte vogllo esporre correttamente ?
0 sottoesporre ?
0 sovraesporre ?
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lettura “spot”
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ma attenti a dove puntate lo “spot”
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guantita della luce




per esempic
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guantita della luce
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guantita della luce




qguantita della luce




... ma allora,

che cosa e
' ESPOSIZIONE ?



rto 1nverse
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suolzliIsodsoa



frazioni di secondo

TEMPI
DIAFRAMMI

g foro di entrata della luce



e s

| obiettivi
la sI chilama

-RAMMA

molta luce > |a pupllla si chiude

poca luce > la pupilla si apre

ouolzisodsas



la regolazione del diaframma si chiama APERTURA

I’Apertura puo essere regolata su diversi valori
detti “"STOP” e individuati con una f + un numero

fll- f1,4-128-f4-156-f8-F11-f16-122-1f32-f 4p

ouolzisodsas

il numero & in rapporto con V2 e vale 1,4



chiudendo Il diaframma di ,la Q /luce = 1/2
chiudendo Il diaframma di , la Q /luce = 1/4
chiudendo Il diaframma di , la Q /luce = 1/8

fpiccolo = apertura grande
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... tenendo fisso Il tempo di esposizione

ouolziIsodsa






In ogni fotocamera
| a Introdotta
per una gliusta Esposizione

e data dal
rapporto inverso fra
DIAFRAMMA e TEMPO

di ESPOSIZIONE

Rubinetto quasi Rubinetto
completamente completamente
chiuso = tempo di aperto = tempo di
riempimento molto riempimento molto
lungo breve

ouolzisodsas
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teoricamente...

S| ottiene una foto esposta correttamente
g D
Sia =
usando un diaframma moio chiuso con un (empo lungo
di esposizione

Sia
usando un diaframma moto aperto con un tempo
breve
di esposizione

sauUO0lZISO



In pratica...

non cambia I'esposizione, ma
cambia Fimmagine

rapporto Inverso =

ESPOSIZIONE 6 :
b

f2,8
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se Il soggetto e In rapido movimento
e vogliamo una immagine ferma,
useremo un di esposizione

1/500 sec. 1/1000 sec.



= tempo breve
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tempo veloce = tempo breve di esposizione
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1/1000 sec.

1/500 sec.
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se vogliamo una immagine “‘mossa’,
useremo un ‘e e

1/8 sec.
1/30 sec. 1/15 sec.



se vogliamo una |mmag|ne ‘mossa’,

—hﬁ’s-

usererpo"ufﬁtempo lungo
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1/30 sec. 1/15 sec.



panning: soggetto fermo-sfondo mosso

n teleobiettivo+un tempo "medio”+scatto seguendo il soggett



un cavalletto+uno zoom+un tempo “lento”
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diaframma molto










diaframma molto chiuso+un tempo
lungo
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Se c'e poca luce
abbliamo gli ISO al massimo
abbiamo Il DIAFRAMMA tutto aperto
e dobbliamo scendere con | TEMPI
al di sotto di 1/30 - 1/15
ce iI rischio di "immagine mossa’.
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... uso improprio del CAVALLETTO
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FotoClub COLIBRI

SEMINARIOQ
| IL “MOSS0”
SUL CAVALLETTO
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27 domanda:
che luce ho?



la LUCE

ha tonalita diverse

14

c he c loran
Cio che guardiamo
e che fotografiamo

b



la LUCE

puo avere delle
"dominanti’

come se fosse
et



la LUCE

come guando usiamo
>chiall con |lenti colorat
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L UCE

Energia

VibrazZigneglaiiie: meAenetica







lampade ad olio

-

Illuminazione a gas



lampada a filamento di carbonio

lampada a filamento di tungsteno
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lampada a scarica di plasma o ad arco
(HPS vapori di sodio; HBO mercurio; MH loduri metallic)

6 '

lampada allo Xenon ‘
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lampadina a incandescenza alogena
ha un'efficienza nettamente inferiore
15-20 [lumen/\\/ e una dtratadreirca 1.000 ore

m itlbo fltiorescente: 100 lumen/\Wait
' durata i L1000 ore

SUPER-LED
200 Im/\W  (a 350 mA)
durata di 50/70.000 ore = 10-15 annl
In un formato di soli 3.45 x 3,45 mm




supertED




L a luce

per nol umani la luce e una sensazione
I'energia luminosa eccita sensori specifici nella retina

viene trasformata in energia bio-elettrica

veicolata lungo | nervi e arriva al cervello

come In Unafoiocamera digitale
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“Vieino ai poli
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IFfiltro e
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I'atmosfera e unifiliro’fprisoa per [a ltice solare
Hrosso

e menc
penetrant &

vicino ai poli - =
predomina =
Il blu il roeen

-y : e meno filtrato
all'equatore |

Il giallo €
dominante
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In Africa
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gradi Kelvin = K°

per misurare i K° si'us'aiil termo-colorimetro

da 2.300 a
20.000K®
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L peresemplo

Cielo limpido

Cielo nuvoloso

Luce del giorno

Fluorescenza

Sorgenti alogene

Tungsteno

Candele
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scatto esequito in luce ambiente con correzione
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esemplo: pre-ripresz
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esequito in luce ambiente—
s mposia 0 su Davligh ,:
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esequito in luce r*F‘J])I(‘Tﬁ" 5

WF impostato su Tungs no @©

%"V




esempios pestprodtizione
se avete scattajsmg;‘formato SYANA

~r i

). hlﬂpre’sa in luce esterna, ma —

S ._ftemp col. impostata su 3800 K%,
[tungsteno/ﬂuorescente]
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| col software di correzione e~ =
Il cursore e stato spostato di &
+1000 K°
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eSEemplo: postprodizione
se avele seaitaieo i formato RAVW”

_ U SSR—

ripresa in luce tungsteno
senza correzioni o flash
= eccesso di giallo/rosso

‘I Impostando la temp.col. su
2400 K°
“miglior equilibrio cromatic

SR 2 bR
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la CCT del sole, sulla terra, varia durante I'arco della

colori “caldi”

colori “freddi”

ATTENZIONE !

giornata

Al ALBA e TRAMONTO
e circa 3000 K°

a MEZZOGIORNO non supera mal
1 5500 K*°

sull’ Uomo le luci “calde” 3000 K°
Inducono maggior Relax
sono preferite per:
caffe, ristoranti, lobby di Hotel

" sull’ Uomo le luci “fredde” 4000 K°

favoriscono maggior Concentrazione
sono preferite per:

aule scolastiche, ufficl, sale-conferenza
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curiosita
In Plazza Grande
c'e illuminazione notturna con due diverse tonalita
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QUALITA’ colore della luce -
KO
QUANTITA’ della luce - ISO

ESPOSIZIONE - T/D
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